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Aufgabe 39:

In der Wand eines Gefal3es, das mit einer Flussigkeit mit declBriahin gefullt ist, befindet sich ein
kleines Loch mit dem Radius Ein schmales Parallellichtbtindel fallt horizontal aus leléssigkeit
auf die Mitte des Loches. Wie hoch darf der Flissigkeitgpggiadchstens tiber dem Loch liegen,
wenn das Lichtbindel ohne Totalreflexion aus dem Flusggiteahl ausserhalb des GefalRes
austreten soll? Nehmen Sie an, dass der Querschnitt desgiéissstrahls tberall gleich ist.
Viskositat der Flussigkeit und Reibung an der Austrittsiffg sind zu vernachlassigen.

Aufgabe 39 wurde in einem Auswahlverfahren zur Internatien Physikolympiade gestellt!

Aufgabe 40:
Bei der Beugung von Licht an einem Gitter Giberdeckt sich dasidiax 4. Ordnung der

Wellenldnger; = 6000 A mit dem Maximum der 6. Ordnung der WellenladgeWie groR istA,?

Aufgabe 41.:

Um Reflexionsverluste an Linsen zu verringern, bedampft neahidsenoberflache mit Mgk Wie
dick muR die aufgedampfte Schicht sein, damit das Reflexiorisam bei 5500 A liegt ?

(Nglas = 1,50; NMgF = 1,38)

Aufgabe 42:

Zwei ebene Glasplatteh £ 10 cm) werden aufeinandergelegt. An einer Kante wird eirtt Blapier
eingeklemmt, so dass sich ein keilformiger Luftspalt erdibese Anordnung wird senkrecht zu der
unteren Glasplatte mit monochromatischem Licht der Wéilegrer 600 nm beleuchtet. Beobachtet
man die Keiloberflache, so sieht man 100 helle Streifen. \idile idt das eingeklemmte Papier?
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